
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE 5/00120 CAMERA

Stampato il Pagina 1 di 3

Camera dei Deputati
Legislatura 15

ATTO CAMERA
Sindacato Ispettivo

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE : 5/00120
presentata da BORDO MICHELE il 19/07/2006 nella seduta numero 28

Stato iter : CONCLUSO

Trasformazioni :
Trasformato il 03/10/2006 in 4/01145

Assegnato alla commissione :
IX COMMISSIONE (TRASPORTI, POSTE E TELECOMUNICAZIONI)

Ministero destinatario :
MINISTERO DEI TRASPORTI

Attuale Delegato a rispondere :
MINISTERO DEI TRASPORTI , data delega 19/07/2006

Fasi dell'iter e data di svolgimento :
MODIFICATO PER COMMISSIONE ASSEGNATARIA IL 19/07/2006
TRASFORMA IL 03/10/2006
TRASFORMATO IL 03/10/2006
CONCLUSO IL 03/10/2006

Termini di classificazione dell'atto secondo lo standard Teseo :

CONCETTUALE :
CAPITANERIE DI PORTO E UFFICI MARITTIMI, ISOLE MINORI, ORGANIZZAZIONE TERRITORIALE DELLA
PUBBLICA AMMINISTRAZIONE

SIGLA O DENOMINAZIONE :
DPR 2005 0051, ISOLE TREMITI

GEO-POLITICO :
MANFREDONIA, FOGGIA - Prov, PUGLIA, TERMOLI, CAMPOBASSO - Prov, MOLISE



INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE 5/00120 CAMERA

Stampato il Pagina 2 di 3

TESTO ATTO

Atto Camera
Interrogazione a risposta in Commissione 5-00120 

presentata da

MICHELE BORDO

mercoledì 19 luglio 2006 nella seduta n.028

BORDO. - Al Ministro dei trasporti. - Per sapere - premesso che:

il decreto del Presidente della Repubblica n. 51 del 1o marzo 2005 (G.U. n. 88 del 16 aprile 2005) ha
apportato modifiche alle circoscrizioni territoriali dei compartimenti marittimi e circondari di Pescara,
Ortona, Termoli e Manfredonia;

da tale nuova distribuzione delle competenze è emerso il trasferimento della giurisdizione
sull'Arcipelago delle Isole Tremiti, amministrativamente collocato nella provincia di Foggia e
nella Regione Puglia, dalla Capitaneria di Porto di Manfredonia a quella di Termoli. Quest'ultima,
peraltro, solo in ragione di tale attribuzione, come si evince dal testo del decreto del Presidente della
Repubblica n. 51, è stata elevata da Capitaneria a Direzione Marittima;

tale modifica ha evidentemente creato un unicum amministrativo: un Comune e un territorio della
Provincia di Foggia e della Regione Puglia dipende, sebbene limitatamente alle competenze proprie
della Capitaneria di Porto, da un ente funzionalmente collegato alla Regione Molise;

il Sindaco di Isole Tremiti, Giuseppe Calabrese, ha esplicitato il conseguente disagio, amministrativo
e sociale, in una nota avente ad oggetto «Rimodulazione Circoscrizione Territoriale Marittima
con rientro nella circoscrizione di Manfredonia», inviata anche al signor ministro dei Trasporti,
prof. Alessandro Bianchi, in cui esplicita come «la distanza, la mancata conoscenza delle
situazioni territoriali dell'Arcipelago e dei procedimenti già in essere, ha creato una situazione di
incomprensione tale da diventare una incompatibilità ambientale» tra la Capitaneria di Porto di
Termoli e il territorio dell'Arcipelago;

le Isole Tremiti erano parte del Comune di Manfredonia e sono parte della Provincia di Foggia fin da
quando i Borboni regnavano nel Sud dell'Italia;

l'arcipelago delle Isole Tremiti è pressoché interamente tutelato dalla legge istitutiva della Riserva
Marina (Decreto interministeriale 14 luglio 1989 - Istituzione della riserva naturale marina denominata
«Isole Tremiti» nell'omonimo arcipelago - G.U. della Repubblica Italiana n. 295 del 19 dicembre
1989) ed è parte integrante del Parco Nazionale del Gargano;

l'attribuzione della giurisdizione marittima alla Capitaneria di Porto di Termoli rappresenta, dunque,
un oggettivo ostacolo alla programmazione e all'attuazione di strategie di tutela dell'area protetta,
poiché prevede l'attivazione di processi amministrativi di carattere interregionale, con la conseguente
e scarsamente funzionale moltiplicazione delle competenze e dei soggetti;
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considerazione pressoché analoga può essere fatta rispetto alla programmazione e all'attuazione
di strategie e azioni, a carattere regionale e provinciale, relative alla gestione delle coste e degli
impianti di balneazione. Allo stato, il territorio dell'Arcipelago delle Isole Tremiti è assoggettato
a norme e regolamenti emanati dalla Regione Puglia, la cui applicazione è demandata, per
competenza, alla Provincia di Foggia e alla Capitaneria di Porto di Termoli; ma quest'ultima opera
all'interno di un compartimento marittimo regolato da norme emanate dalla Regione Molise e su cui
ha competenza la Provincia di Campobasso -:

se non ritenga necessario adottare iniziative volte ad annullare gli effetti del decreto del Presidente
della Repubblica n. 51 relativamente alle modifiche ai limiti delle circoscrizioni territoriali e dei
compartimenti marittimi e circondari di Pescara, Ortona, Termoli e Manfredonia che hanno
determinato il trasferimento di competenze sul territorio dell'Arcipelago delle Isole Tremiti;

se non ravvisi l'opportunità di ripristinare la piena competenza della Capitaneria di Porto di
Manfredonia sull'Arcipelago delle Isole Tremiti. (5-00120)


